

习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表

# 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

**新华社北京10月10日电** 在中华民族传统节日重阳节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信，对他们予以亲切勉励，向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出，多年来，大家积极参加志愿服务活动，利用所学所长服务

基层、服务群众，向社会传递正能量，展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调，老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神，既要老有所养、老有所乐，又要老有所为，为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府

要高度重视老龄工作，聚焦老年人的急难愁盼问题，完善政策举措，营造良好社会环境，把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发起的老年志愿服务活动，主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前，全国参加

“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次，开展援助项目4000多个，“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日，“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信，汇报参加志愿服务情况，表达继续发挥专长、回报社会，为推进中国式现代化贡献力量的决心。

穿越时空的对话·铁军故事讲给你听

## 新四军一师：七保三仓扬威名



三仓烈士陵园顾问顾平(中)给记者讲述新四军故事。 记者 施豪 摄

□本报记者 范进 周舒婷 现代快报记者 姜振军

东台，是光荣的革命老区，无数英雄先烈用青春和热血在这里点燃了革命火种。

日前，记者一行来到东台市三仓镇追寻先烈足迹，重温红色之旅。三仓烈士陵园里绿荫盈翠，陈毅元帅题写的革命烈士纪念碑矗立在陵园中心，穿过“慰烈工程”烈士墓群，1945年建成的“苏中四分区抗日烈士纪念亭”庄严肃穆。

“新四军七保三仓，每一次战斗都称得上惊心动魄。”三仓烈士陵园管理处原主任顾平讲述着新四军第一师在苏中抗战时期的主要战斗历程。

自2017年退休后，顾平志愿担任陵园顾问和讲解员。提起那段峥嵘岁月，顾平娓娓道来：“抗日战争时期，三仓地区是苏中抗日根据地的中心区，新四军一师师部、苏中军区司令部、新四军枪械所、后方医院等都曾驻扎在这里。”1941年1月初，震惊中外的“皖南事变”爆发后，

新四军在盐城重建军部，组成7个师与1个独立旅。原新四军苏北指挥部所属部队改编为新四军一师，不久又成立了苏中军区、苏中军政委员会和苏中行政公署，任命粟裕为一师师长、苏中军区司令员、军政党委会书记，实施一元化领导。2月，日军侵占了东台县城，粟裕率部移师至东台城以东的三仓一带，凭借广阔的沿海滩涂地域，以此为基点，创建抗日民主根据地，开展苏中敌后抗战。

同年秋冬，日伪军相继七次向三仓地区发起进攻，妄图消灭新四军一师主力。粟裕率领部队浴血奋战，七次粉碎日伪军的进攻，保卫了三仓，取得了苏中抗战史上的辉煌胜利。粟裕曾说：“这样，我们苏中党政军机关就有了一个相对稳定安身之处的家。我们建设好根据地这个家，才能经得起敌人的残酷扫荡。”

“三仓保卫战不仅是一次重要的军事行动，更使新四军一师在苏中、在三仓地区牢牢地站稳了脚跟。”顾平认为，三仓保卫战的胜利

具有重要的战略意义，击碎了日寇的图谋，实现了粟裕在苏中建立基本根据地和建“家”的战略构想；振奋了抗日斗志，锻炼了根据地的人民群众，为根据地建设与发展创造了相对稳定的环境。

进入新四军第一师纪念馆，历经战火保存下来的老物件在静静诉说着那段红色记忆。“这本《战地日记》，作者是当时的参谋处测绘员秦叔瑾，他以个人的视角详尽记载了新四军一师在东台成立前后的情况。”顾平介绍。为进一步丰富纪念馆展品，极大展示相关内容，顾平跑遍全国，收集文物2000余件，他还专门前往粟裕北京的家，把将军用过的桌椅、电话机跨近一千公里运回来，搭建布景。

在战斗中，粟裕与三仓人民结下了深厚感情。他曾对夫人楚青深情地说：“三仓是我最值得怀念和最有感情的地方！”1984年粟裕逝世后，夫人楚青专门携子女将粟裕的部分骨灰安葬在三仓烈士陵园，并在墓穴周围栽植了七棵柏树，象征他在三仓指挥的百日保卫战中取得了“七战七捷”的战果。

行走在陵园中，但见年近七旬的顾平走走停停，拾捡落叶、清理杂草、擦拭墓碑……43年来，这些工作早已融入日常，陵园的一草一木他都了然于心。

“在决定退伍来烈士陵园的时候，很多亲戚朋友都不理解。”顾平回忆。入伍期间，他亲眼看见战友壮烈牺牲在异国他乡，便立下生死誓言——“活着的人一定要带着逝者的使命，报效国家，一生奉献。”退伍回乡后，顾平始终记挂着与战友的誓约，当得知地方政府要扩建三仓



烈士陵园时，主动提出：“我要到陵园去为烈士‘站岗’，为传承红色文化尽一份力。”

“现在，新四军第一师纪念馆门口正在施工改造，预计月底修缮完工。”作为陵园建设的参与者、见证者，看到陵园越来越好，顾平发自内心的高兴。刚到三仓烈士陵园，工资微薄，条件简陋，仅有1945年修建的烈士亭、苏四分区抗日烈士纪念碑和当时公社划拨的2亩多地。没有房屋，顾平就借来油布搭建工棚，没有水，他就自己打砖井，没有电就用马灯照明，没有资金就凭公社开具的介绍信到各单位募集捐款。现在，三仓烈士陵园由原来的2.34亩扩建至64.7亩，打造形成特色主题建筑群，陵园先后被授予省级爱国主义教育基地、全民国防教育基地和党史教育基地称号。顾平退而不休，仍志愿担任陵园顾问和讲解员。

红色信仰深烙每个三仓人的心田，红色基因浸透每个三仓人的血液。当前，三仓镇党委围绕“讲好红色故事、传承红色基因、创建时代新农村、实现乡村振兴”的目标，深入挖掘红色旅游资源，在挖掘历史故事、开展红色教育、传承红色基因上持续发力，倾情描绘革命红、西瓜红、教育红的乡村振兴新画卷。



扫码看视频

视频/本报记者 王焱  
现代快报记者 顾闻

“讲文明树新风”公益广告

让城市更文明  
让生活更美好

盐阜大众报报业集团宣